

重庆一建农民工最近喜事连连——

总理回了信 歌曲上春晚

广厦重庆一建公司的农民工最近有两件喜事：

温家宝总理给他们回了信——11月18日，广厦重庆一建公司的1181名农民工写信给温家宝总理，希望总理能听听农民工合唱团演唱的《农民工之歌》，还希望《农民工之歌》能走进中央电视台的春节联欢晚会。

总理探望萌生创作灵感

2006年4月，温家宝总理到广厦重庆一建公司工地考察，在农民工生活区的宿舍里，他关切地与农民工李开云、家属李长福等嘘寒问暖，并语重心长地说：“这些年，农民工是我操心的事之一。”

温家宝总理考察过后，广厦重庆一建公司为进一步丰富农民工的文化生活，帮助他们建立了“农民工之家”网站。今年9月，广厦

重庆一建公司农民工合唱团成立了。合唱团现有105人，其中60岁以上1人，不满20岁的5人。

合唱团一诞生，就受到政府、社会各界的高度关注。随后，合唱团邀请专家与农民工一起创作属于自己的歌曲，一曲《农民工之歌》于10月中旬由农民工自己唱响了：

“身上沾泥花，脸上挂汗花，为了一个梦啊，进城闯天下，昨天我是农民，今天当工人哪，城市的新主人意气风发。兄弟姐妹把胸膛挺起来，历经艰辛不怕风吹雨打，相信自己的力量相信未来，我们的人生一样好年华！”

11月4日晚，重庆首个农民工日“构建和谐家园”大型文艺晚会举行。头戴蓝色安全帽、身着蓝色工作服、脖系白毛巾的105名农民工合唱团团员精神抖擞地亮相。由知名指挥家蒋燮斌指挥、知名歌手王宏伟演唱的《农民工之歌》赢得了热烈掌声。王宏伟说：“只有勤劳朴实善良的人，才能唱出心中最美的歌。”

想让总理听到《农民工之歌》

11月16日，农民工叶家发提出：“我们的歌最应该唱给一个人听，他就是我们的温总理。总理去年来看我们，与我们合影，我们给他送了安全帽，他太关心我们农民工了，我们应该让他听我们的歌，让他知道我们的工作和生活越来越好。”去年4月，温家宝总理到重庆考察工作时，曾与广厦重庆一建的李治华、叶家发等农民工聊天、合影。

公司领导与农民工们决定给温总理写信，告诉总理农民工们这一年的变化。11月18日8时30分开始，农民工代表们和劳务公司工作人员共15人，分组到各项目工地去征集签名，有16个项目工地的农民工签上了自己的姓名，共1181人。

总理很高兴 歌曲进春晚

11月19日，农民工给总理的信由重庆市总工会送出。短信送出的有《农民工之歌》《“四好”幸福来》两首歌和11月4日在

重庆市第一个农民工日文艺晚会上演出的光盘、剧照。

在信中，农民工们说出了自己的心愿：我们很想到了中央电视台春节联欢晚会上唱我们的《农民工之歌》，让全国农民工兄弟都相信自己的力量。温总理收到信后，11月22日就批示给有关领导：“转告来信农民工朋友们，来信及所附照片、歌词、唱碟都已收到，非常高兴。请转致我对大家的问候，希望他们的工作和生活一天比一天好。”并批示将信抄送中央电视台。

12月1日，农民工们看到了总理的回信。农民工陈汝强说：“得知总理回信的消息后，我心情相当激动，没想到总理回信那么快，总理那么忙，却在百忙中收到信就给我们回了。”

广厦重庆一建副总经理王利说：“中央电视台已经告知我们，农民工的希望将成为现实；《农民工之歌》今年将在春节联欢晚会上演出。”

据新华社重庆12月13日电

俄欲叫停英文化机构 英外交部指责此举“非法”

俄罗斯外交部12日宣布，由于合法地位及税务问题还没有得到解决，英国使馆下属的英国文化委员会在莫斯科以外的俄境内所有办事处，从明年开始必须停止所有活动。

英外交部称，英国文化委员会属于文化机构，不应受到英俄外交冲突拖累，俄方这一举动属于“非法”。

俄外交部当天发表的声明说，英国文化委员会在圣彼得堡以及叶卡捷琳堡的活动违反了《维也纳领事关系公约》，并且两国还没有就文化委员会在对方国家的地位问题签署双边协议。鉴于上述情况，英国驻俄罗斯大使安德尼·布伦顿12日被告知，英国文化委员会在莫斯科以外的俄各地办事处从明年1月1日起必须停止活动。

英国文化委员会主要负责英国在海外的教育和文化传播事务，上世纪90年代在莫斯科开办办事处，此后在俄境内相继开设14个办事处。

英国方面对于俄方举措反应强烈，辩称文化委员会的活动完全符合有关国际公约，转而指责俄罗斯将问题政治化。英国外交大臣戴维·米利班德称，俄方采取的是一种“非常严重且非法的措施”。

法新社分析说，此次有关文化委员会的争端将使英俄两国外交关系进一步恶化。此前，两国关系已因俄前特工中毒案而陷入冷战以来的低点。（徐超 新华社特稿）

劳动保障部 “末位淘汰”无法律依据

据新华社深圳12月13日电（记者 彭勇）劳动保障部劳动工资司副巡视员董平12日在深圳表示，很多单位和企业采用的“末位淘汰制”是没有法律依据的，《劳动合同法》中企业解除合同的情形中没有包括“末位淘汰制”。

董平是在参加富士康科技集团《劳动合同法》专题论坛时作上述表示的。他说，考核不合格与不胜任工作是两回事，因为考核末位，用人单位单方面解除劳动合同关系是不合理的。因为可能有100个人参与考核，结果大家都超过了80分，都完成一定的工作任务，这时就不能借口员工不胜任工作而将其解雇。

董平说，现在不少企业乐于采用“末位淘汰制”。在

《劳动合同法》中已删去了“双方当事人可约定劳动合同的终止条件”这一条。用人单位终止劳动合同，只能依据《劳动合同法》第四章列举的情形，其中并无“末位淘汰”一项。当然，如果员工完成不了考核，企业将其调换工作岗位，或者进行培训再上岗是可以的。

中华全国总工会法律工作部副部长谢良敏说，能否胜任工作应该以能否完成企业规定的劳动标准为依据，但同样的岗位在不同的企业其劳动标准是不同的，因此企业应该制订出相应岗位的劳动标准。当然这个标准应该是企业与劳动者共同商讨制订出来的，不能是企业说了算，把标准制订得高高的，故意让员工完不成。



12月13日，水鸟在兰州境内的黄河岸边觅食。由于黄河上游生态环境的改善，入冬以来，越来越多的野生鸟类飞临黄河兰州段栖息越冬。新华社发

ZHENGZHOU DAILY 新闻时评 编辑 陈培营 杨怀锁 电话 67655282 E-mail:szxw@zynews.com

时政点击 向哪里寻求 困难群众的改革利益

中央编译局副局长俞可平在向12月10日于北京开幕的《财经》杂志年会“2008：预测与战略”提交的文章中说：“下一步中国政治改革将着眼于调整社会的利益分配格局，缩小社会成员和社会群体之间的利益差距。按照公平正义的原则，使更多的人特别是基层的普通工人和农民及困难群众最大限度地享受改革带来的好处，将是未来中国政治体制改革的重点。”

“按照公平正义的原则，使更多的人特别是基层的普通工人和农民及困难群众最大限度地享受改革带来的好处”，读到这句话，我自然而然地想到被誉为“20世纪的洛克”的美国哲学家约翰·罗尔斯那闻名遐迩的“最小最大化原则”：“社会的和经济的的不平等应这样安排，使它们在与正义的储存原则一致的情况下，适合于最少受惠者的最大利益。”

这一原则的含义是：就社会的和经济的利益分配而言，在正义状态下，只允许给受惠最少的人带来补偿利益的不平等分配。以这一原则来看俞可平先生的以上论述，显然，两者的价值和政策取向是大体一致的。

不过，罗尔斯认为，要实现“最小最大化原则”，还必须有两个前提，即“平等自由原则”和“机会平等原则”。前者是指所有社会成员都平等拥有基本自由；后者则是指在机会公平平等的条件下，职务和地位向所有人开放。也就是说，要想让处于不利地位的人尽最大可能地获得利益，必须首先保证他们能够平等地享有各种自由和机会。只有自由和机会的平等，才能为社会福利和经济利益的平等创造可能。

因此，要想真正实现“使更多的人特别是基层的普通工人和农民及困难群众最大限度地享受改革带来的好处”，不能仅仅停留在“调整社会的利益分配格局”，就分配论分配，或者就经济改革谈经济改革，而应按照“十七大”的要求，以改革创新的精神，着眼于政治、经济、文化、社会全面改革，着力构建一个满足“平等自由原则”和“机会平等原则”的基本体制，并以此保证“最小最大化原则”得以实现，保证包括“基层的普通工人和农民及困难群众”在内的更多的平等分享改革带来的好处。否则，愿望再好，也只能是向隅求路，大功难成。 陈明峰

“环境立县”不是这么立的

什么叫穷折腾穷折腾，什么叫打肿脸充胖子，这里有一个范本：江苏省省定经济薄弱县、省财政转移支付县的灌云县，在城乡困难群众基本生活保障水平较低的情况下，提出“打造世界一流亮化工程”。从2006年3月开始，该县耗资上千万元，对全县200多个政府部门、单位，300余幢楼体进行整体亮化。

不知灌云县的官员什么时候也能让当地经济发展也“亮”起来，“亮”到江苏省一流，“亮”到全国一流，直至“亮”到世界一流。穷县变富县，是一个艰难的过程，那需要智慧，需要付出心血，既得有超前意识，还得有实干精神，其难度不知要比轻易地花巨资“打造世界一流亮化工程”大多少。

硬说打造亮化工程是为了“环境立县”，这既是对环境认识的偏差，也是对如何立县的误解。都深夜11点多了，县城还是“灯的海洋，光的世界”，这跟“环境立县”八竿子也打不着，距离生态文明、绿色文明更是遥远，同时，也很难“展示灌云干部群众精神面貌”。亮化工程亮到刺眼，像一位市民所说：“置身县城主要大街，如同白昼，视力好的能看清女人脸上的雀斑。最初都不敢正眼看，看一会儿就会满眼泪，时间长了才慢慢适应。”这样的亮化，只会刺伤老百姓的心。

应当说，亮化工程既是用金钱打造，亦是用不受制约的权力打造。小户人家过日子尚

知量入为出，量力而行，裁缝制衣，也清楚量体裁衣的道理，而灌云县官员，为什么只会搞掉一个花轿，穷日子富过之事？究其心理根源，还是利己之心在作祟。为官一任，经济搞不上去，就弄个驴屎蛋，面上光，做样子给上面看，这是在明显地争宠邀功。

穷县也像一穷家，做资金安排时，常会捉襟见肘。有限的资金用到了奢华的“世界一流亮化工程”上，用于民生之利的就会减少。一个穷县的官员，不把民生体系中的吃饭、看病、住房、孩子上学当做大事去抓，劳民伤财，搞炫耀性的“业绩”也就成其为必然。至于这种做法的害处，杂七杂八的“榜样”已不少，就无需展开了。 罗金羽

哈佛大刀阔斧砍学费中国大学能吗

鉴于过高的学杂费让一些寒寒子弟望而却步，美国哈佛大学12月10日宣布出台新的财政计划，大幅减少学费，幅度从数千到上万美元不等。根据这一新决定，出身于年收入低于6万美元的家庭的学生将被免除所有学杂费，不用花钱就可以享受到顶尖的教学服务。

承认自己的大学收费高，并大刀阔斧砍学费，哈佛大学的做法显示其作为一个名牌大学的风范。而这种做法，无疑也为中国高校提供了一面镜子。

哈佛大学并没有像我们的高校那样，不敢承认自己收费高的事实；不仅承认了，还采

取了实际行动。可以说，我国公众对高校收费高的质疑声由来已久，这其中也包括一些人大代表和政协委员的声音。然而，我们看到的却是有关部门的顾左右而言他。记得有人说过，我国高校收费是按照生均培养成本收取的。然而，长期以来，生均培养成本却是犹抱琵琶半遮面，让人难识庐山真面目。更有发言人称，中国学费10多年来从未再增加。然而，这种回答仍然没有正面回答中国高校收费是高还是低的问题。与哈佛大学比起来，这样一种做法，不能不让人深感遗憾和无奈。

当然，我国高校对贫困生也采取了很多

好的政策，如助学贷款、提高奖学金等等，但那些做法似乎还是显得有些不够。可以说，一些政策虽然解决了贫困生的上学问题，却并没有解决他们的后顾之忧。学费一路上扬，让许多人承担不起，那我们为什么不学一学哈佛大学呢？哈佛大学能够免除年收入低于6万美元家庭学生的所有学杂费，我国高校能否也让一些低收入家庭的孩子看到希望，让他们无忧无虑地上大学？我们知道，我国今年在几所师范类高校施行了免费上学。但对于众多的贫困家庭学生来讲，显然远远不够。 刘太福

央企万亿利润百姓能享几分

这里，国家发改委显然是怕电价的上调，加剧目前物价的动荡。然而这一理由，五大发电集团未必肯服气，他们一个最直接、最响亮的理由是，为什么油价能上涨？据悉，今年中石油、中石化两大公司已经赚得盆盈钵满。而这，无疑来自成品油价格的上涨。

这些企业都是国企。加上至今未实现单向收费的移动运营商，再加上上网收费高居世界前列的网络运营商，也就是说，央企的万亿利润，很大程度是普通百姓贡献的，甚至是

“与民争利”而来的。如果央企有更多的社会责任，主动不涨价，甚至降价，以减低百姓的生活成本，那么，他们还会有万亿利润吗？

当然，我们应该承认一个事实，那就是与过去相比，央企对国家的贡献越来越大，这集中体现在国家对央企征收红利上。虽然说，红利上缴到国库并有可能反馈到普通百姓手中，但这毕竟不是直接的，而且到了百姓手中，也所剩无几。故而笔者想问，央企万亿利润百姓能享几分？ 毛建国

买房限制在 35岁以上能抑制房价?

在房价地价一路飙升、政府调控见效不大的现实语境下，房地产商作为业界中人，似乎更能看准房价过快增长的根源。日前，万通集团主席冯仑就认为是未婚青年推高了房价，并据此开出了一剂偏方：买房应限制在35岁以上。（12月12日中国青年报）

病急往乱投医，这次冯主席把脉准吗？有人喝彩说他说了点子了，但更多人根本不相信这个“诊断”结果，甚至觉得这是在转移视线，意在抛出新的替罪羊，是欲加之罪，何患无辞！

无须讳言，冯主席这样的“老中医”也有把错脉的时候。明眼人都知道，由于我国人多地少，加之土地又是不可再生资源，随着改革的深化，机关单位又取消了福利分房，房地产业也就跟着成为紧俏行业。在土地取得过程尚不规范的前提下，一些房地产商就已经掘得了第一桶第二桶金。现在，一些不良开发商囤地、惜售、榨取最大利润，更是嫌得盆满钵足。由于他们学有“奇货”，尽可待价而沽，加上适时制造些土地紧缺信息，民众的恐慌情绪和购房需要被提前释放出来，此时的房地产商只需牵着房价的“牛鼻子”，静等购房人上钩就是了。

其实，衣食住行，是人类的基本需求，35岁以下人群也需要有住房。未婚青年把住房列入新的三大件，只能说明时代的进步和个人消费习惯的变化。如果这部分人排除在购房大军之外，他们只能寄人篱下或租房居住，仍然属于潜在的购房人群，对缓解房价增长过快只能治标不能治本。看来，冯主席这个“偏方”也注定治不了大病。在日前开幕的“2007易居年度论坛”上，中国改革基金会、国民经济研究所所长樊纲明确指出了：中国房价增长过快，其重要的原因在于投资，而非消费。因此，要想遏制房价增长过快，最根本的还是要通过市场调控，加强政府监管，不断加大力度，以“组合重拳”出击，控制房价涨幅，避免出现泡沫，打击不法暴利。在此基础上，如果房地产商真有良心发现，则应自降房价，让利于民，而不是把责任推给无辜的消费者。 叶传龙